



2024年1月2日 星期二

主编 赵波 美编 李飞 审读 丁秀卓 排版 姜金

打头阵、当先锋，只争朝夕开新局



①元宇宙产业大厦项目施工现场。

②满载山东货物的“乌奈快航”将最终驶往美国东部地区。
丁倩倩 摄

③胶州湾二隧工程南线隧道“海天号”盾构机司机正在操作盾构机。

④青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程C4标施工现场。

⑤青岛虚拟现实创享中心内，工人加班加点赶进度。周辉 摄

⑥青岛地铁15号线四方厂站施工现场。

⑦国际陆港液氮深冷油气装备制造项目一期完成主体施工。彭文舒 摄

当2024年1月1日的第一缕阳光照亮大地，一位位青岛的城市建设者已经开始用辛劳与汗水，书写崭新的一年。在工地上施工、在隧道区间掘进、在港口劳作……这些辛勤奋斗的身影，是在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”的生动缩影，也是奋力谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”的精彩写照。

各区市重点项目现场：

快马加鞭赶工期保进度

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 衣涛 王涛 王凯

机器轰鸣，塔吊林立，施工车辆穿梭建设工地间，机械敲打声、打磨声此起彼伏……2024年的第一天，青岛各区市重点项目建设现场仍然是一派繁忙景象，工人师傅们快马加鞭赶工期、保进度，为2024年工程建设“稳步跑”打下良好基础。

“大家都不能放假，我们也希望工程能保质保量完成。”2024年1月1日上午，在位于崂山区科苑经六路以东、新宏路以北、科苑纬四路以南的青岛虚拟现实创享中心施工现场，42岁的富春华正加速推进手头的木模安装工作。目前，该项目已进入主体结构和装饰装修穿插施工阶段。元旦假期期间，富春华同500多名工友接续奋战在项目一线，为全面启动装饰装修工作夯实基础。青岛虚拟现实创享中心规划打造集“VR体验、展示发布、论坛展会、科普实训、公共服务”等多功能于一体的虚拟现实文商旅综合体，带动区域低效用地再开发和产业发展。“元旦假期结束后，项目将全面启动装饰装修，其4层及以上部分将在2024年3月交付，届时可承接大型会议等活动，其他部分预计将于6月份完成竣工备案后交付。”中建八局四公司青岛虚拟现实创享中心项目经理崔佳说。

在位于市南区香港西路52号的元宇宙产业大厦建设

工地上，数十名身着棉衣的工人正在捆绑密密麻麻的钢筋，钢筋和模板之间浇灌上水泥之后，就是一层牢固的建筑面。如果不懂建筑技术的人，一定会对项目现场铺的上百床棉被感到惊讶。“这是冬季建设施工最常用的保温措施，我们在完成面上盖棉，楼板底下采用热风幕保温，保证混凝土结构温度，防止结构上冻。”项目现场负责人王晓杰介绍，元宇宙产业大厦的办公楼部分已经建设到负一层，预计2024年1月底将实现正负零。元宇宙产业大厦项目计划2026年完工，建成后将促进青岛元宇宙相关产业集聚和创新发展，构建青岛元宇宙产业生态圈。

在即墨区国际陆港轨道交通产业园内，一大早，园区内的液氮深冷油气装备制造项目施工现场就忙碌起来，两期作业场景同步施工，挖掘机、装载机、推土机等机械设备来回运转，28个工人分工有序，全力追赶进度，热火朝天的施工场景成为轨道交通产业园区内一道亮丽的风景。“项目一期主体工程已经完工，二期工程进入基础施工，正在安装钢筋。”项目负责人韩吉尧说，“工期比较紧，工人们元旦假期没有休息，争取项目早日完工。”据了解，该项目总投资超10亿元，主要是收集油品装卸中挥发的有机气体并转化为液态品油利用，以起到净化空气和节省资源的作用。

项目将推动绿色低碳技术应用，促进环保技术迭代更新，助力即墨国际陆港轨道交通产业结构提档升级。

已经封顶的厂房楼顶，工人们正默契配合砌筑墙体；刚刚开挖的深坑底部，几名工人正加紧建设消防水池……2024年第一天，在西海岸新区翰博光电生产基地项目现场，“天上地下”都是热火朝天的施工景象。项目一期主厂房封顶一个月来，后续施工紧锣密鼓。“这几天气温基本都在零摄氏度以上，我们正抓紧施工进度。今天工地上共有工人85名，还有两台挖掘机、一台铲车、一台汽车吊、三台塔吊，主要开展主厂房二次机构施工以及消防水池主体施工。”翰博光电生产基地项目负责人逄志强介绍。

2023年1月14日，总投资50亿元的翰博光电生产基地项目签约落地青岛光电产业园。签约后十余天，项目一期主厂房便顺利封顶，彰显出青岛新型显示产业园项目引建的“极致速度”。翰博光电生产基地项目由翰博控股集团与融合控股集团共同投资建设，是京东方青岛生产基地的核心配套项目，其产品将广泛应用于车载、工控等终端消费品。项目一期43000平方米主厂房提前封顶以来，二次结构施工正在加紧推进，预计2024年1月下旬即可完成，2024年6月左右完成土建施工。

山东港口青岛港：

自动化码头再次刷新全球纪录

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰 丁倩倩

2024年1月1日，山东港口青岛港自动化码头依托自主研发的A-TOS、A-ECS两大全国产全自主系统，每百米岸线吞吐量超越32万标箱，达到32.02万标箱，创下全球自动化码头百米岸线集装箱吞吐量最高纪录。

当天凌晨，来自东南亚航线的“新泉州”号靠泊在青岛港自动化码头，这是2024年靠泊在青岛港的第一艘船。该船船长263米，载箱量4250标箱，将在港装卸2000多标箱，卸下新鲜水果和原材料等，装载消费品、机电设备、“新三样”产品前往胡志明、马尼拉等东南亚沿线港口。青岛港自动化码头发挥全国产、全自主自动化码头优势，与海关、边检、海事等口岸部门共同打造“船铁直转、船边直提、抵港直装”等作业新模式，优先保证集装箱在卸下船的第一时间疏运，保障元旦假期期间的市场供应。

整个元旦假期期间，青岛港五大港区泊位停满大船，全港5000余名干部职工发扬“港外过节、港内大干”的优良传统，创出单班、单船、单货种多项高效纪录。在集装箱业务中，“塔拉萨”轮创出船时效率每小时235自然箱、单机效率每小时42.18自然箱、作业船舶53艘次等历史新高；在原油作业中，黄岛油码头、董家口油码头以及五个内陆油品库区创出昼夜船舶17靠15离、总吞吐量340万吨等多项生产佳绩；在20万吨级矿石码头，近期矿石船舶集中到港，千散货码头发挥智能化作业的优势，先后创出昼夜吞吐量28.7万吨、昼夜外贸量24万吨高产佳绩，3天完成船舶靠离31艘次，创出假期生产的新增高。

1日，“好品山东·鲁贸全球”2024首发货轮在山东港口青岛港起航，满载山东货物的“乌奈快航”缓缓驶离青岛港前湾港区集装箱自动化码头，将最终驶往美国东部地区。

山东港口青岛港国际物流有限公司海运中心经理史田涛介绍，“乌奈快航”船长366米，设计载箱量13500标箱，在青岛装卸量为3500标箱，货物主要为各种轻重工业品及农产品，包括电动汽车、锂离子蓄电池、太阳能电池等外贸“新三样”，货值约为2亿元人民币。该货轮以山东港口青岛港为起点，途经宁波港、韩国釜山港，抵达美国萨凡纳港、查尔斯顿港、威尔明顿港。“公司计划投入12艘13000至15000载箱量的集装箱船舶运营，加速推动中国与美东地区的贸易往来。”史田涛说。

“好品山东·鲁贸全球”市场开拓行动是山东省2024年落实稳外贸政策的重要抓手，将聚焦稳住欧美日韩等传统市场，更大力度拓展东盟、拉美、非洲等新兴市场，高质量办好重点境外展会，赴北美、中亚、南美等市场开展跨境电商、市场采购、二手车、“新三样”等系列专题经贸对接活动，统筹展会平台、“访总部”政策、公共海外仓、境外品牌商品展示中心等资源，推动外贸企业“抱团出海”。

全市重点交通项目现场：

建设者坚守一线火热施工

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

地下，地铁车站开挖、隧道区间掘进等工序有条不紊；路面上，曲臂车高举，箱梁架设有序推进；隧道内，盾构机轰鸣向前挺进深海……元旦假期期间，地铁、唐山路快速路、胶州湾第二隧道等重点交通项目不停工，建设者们坚守一线，以精神抖擞的满格奋进状态，燃烧着新一年的奋斗之火，在大干快上的火热氛围中开启新的一年，努力为这座城市便利舒适的生活条件贡献一份力量。

装配建造技术符合绿色低碳发展理念，代表着行业的发展趋势。在地铁15号线四方厂站施工现场，青岛首座全桩支撑体系大分块拱形装配式地铁车站正在加紧开展构件拼装和底板施工，50余名建设者坚守在各自岗位上，汽车吊、龙门吊等10余台(套)机械设备不时起吊，向着2024年上半年完成拼装的目标全力推进。中铁二十五局现场负责人潘安飞表示，新的一年，项目部全体人员将坚持创新引领，以班组建设和双重预防机制为

抓手，确保项目高品质建设、精细化推进，助力青岛建设世界一流地铁。元旦假期期间，青岛地铁在建10条线路，270个工点共计1.8万名建设者坚守一线。其中，6号线一期作为国家示范工程和全国首条全自主运行TACS(基于车车通信的列车自主运行系统)线路，已提前实现轨通、电通，全面进入“无人驾驶”系统调试；2号线西延段已实现洞通，正加快土建收尾工程；8号线南段正加快推进土建施工，三期规划7条线路全面进入主体施工阶段。

青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程(简称“唐山路快速路”)是主城区“四纵五横”快速路网体系的重要组成部分，力争2024年底具备通车条件，届时青岛将再增一条东西向交通“大动脉”，进一步完善东岸城区路网，提高沿线区域出行效率。高举的曲臂车、登高作业的工人正在开展钢箱梁焊接作业……走进项目C4标段，一派繁忙的施工场景映入眼帘。中建筑港集团项

目现场生产经理石光介绍，元旦假期期间，车流量较大。交通调流也成为本次跨路段钢箱梁吊装的难点。为保证交通通畅，现场安排专人负责疏导交通，护送行人，确保行人、车辆安全顺畅通行。

在海底，胶州湾第二隧道施工现场同样机械轰鸣，一派火热的建设场景。近2000名建设者坚守施工一线，以火热的工作干劲迎接新的一年，全力推动2024年度项目建设强劲开局。“为实现工程全面高效推进，我们详细分解元旦假期期间施工任务，落实每日任务。”青岛国信胶州湾第二海底隧道有限公司副总经理丁力介绍，目前，黄岛海域暗挖施工有序开展，海段服务隧道和南北主线隧道平稳向前延伸，同时开展各项工作为北线大盾构按期始发创造有利条件。其中，青岛端服务隧道“国信号”盾构机掘进超850米，南线隧道“海天号”盾构机于2023年12月30日正式始发，北线隧道“深蓝号”盾构机将于春节前始发。